

# 让民间美术的瑰宝在幼儿教育中熠熠生辉

## ——浅议民间美术在幼儿教学活动中的开展

朱婵珍

(苏州工业园区胜浦浪花苑幼儿园)

**摘要:**民间美术是我国民族文化宝库中一颗璀璨的明珠,如年画、皮影、剪纸、民间玩具、风筝、花灯、泥塑、面塑等等,它们有着独特的风格和悠久的传统。而在幼儿时期对幼儿进行民间美术教育,则可以开阔幼儿眼界、丰富幼儿知识,并促使幼儿的审美情趣得到提高,使幼儿在享受美的过程中萌发表现美的欲望。

**关键词:**民间美术;幼儿活动;欣赏兴趣

如今,我国科学技术迅猛发展,人类社会发展迅速,但是,我国民族文化的瑰宝——民间艺术却开始远离人们的生活,如果我们将再不加以重视,那么我们审美基因的重要源头就会因此丧失。所以,我们应当从幼儿开始就对他们进行民间艺术的熏陶,使他们对民间艺术产生一种归属感和认同感。本文就以我国民间艺术之一——民间美术为论点,以幼儿为教育对象,对此展开一系列的研究和论述活动。

下面,我就结合自身多年教学经验和经历,对如何在幼儿活动中有效开展民间美术教育这一论题展开详细的论述和研究,以供其他同仁参考和借鉴。

### 一、采用多种有效形式,激发幼儿对民间美术的欣赏兴趣

“兴趣是最好的老师。”所以,我们要想使民间美术在幼儿教学活动中有效开展,首先就得想方设法激发幼儿对民间美术的欣赏兴趣。通过这几年的教学实践,我认为,激发幼儿的欣赏兴趣可采用以下方法:

比如,幼儿都喜欢听故事,而我国的民间文学题材又比较广泛,如童谣、童话、神话传说等等,因此,在对幼儿进行民间美术教育时,我们可以将民间文学与其结合起来,通过给幼儿讲述与民间美术相关的故事,激发幼儿对民间美术的欣赏兴趣,并以此帮助幼儿深刻理解美术作品的含义。

又比如,在我国的传统节日,如春节、元宵节、端午节、中秋节等,我们可以利用这些节日,对幼儿进行民间美术教育。如春节的时候,我们可以对教室进行装点,如贴窗花、挂灯笼,然后在这喜气洋洋的气氛下,带领幼儿对窗花、灯笼进行欣赏,这样既激发了幼儿浓厚的兴趣,又提高了幼儿对民间色彩的感知力。

### 二、渲染民间美术氛围,使幼儿在感受美的过程中受到熏陶

教室是幼儿进行学习活动的主要场所,所以,为了使幼儿真切、深入地接受民间美术的熏陶,我们就可对教室进行有目的、有计划的布置,使有限的空间变得具有生机和活力,让幼儿产生身临其境之感,如此,幼儿在民间美术学习过程中就会受到美的熏陶和感染。

比如,我们可以在窗户上贴上各种人物、戏曲、山水、花鸟鱼虫的剪纸和窗花;在教室四周的墙壁上挂上一些幼儿感兴趣的故事图案,如西游记、神笔马良等;在区域角摆放一些用泥、木头、

草、竹等制造的民间玩具,如陀螺、泥哨、布老虎以及一些泥塑和面塑;也可组织幼儿进行一次制作风筝活动,然后把幼儿制作出来的色彩鲜艳的风筝装饰在教室的主墙上……总之,我们要把教室这一狭小的空间充分利用起来,把它布置得有条有理、美观鲜活,这样,学生在浓厚民间美术的氛围下,就会潜移默化地受到美的感染和熏陶,有利于提高他们的观察力和艺术想象力。

### 三、进行巧妙有序的引导,促使幼儿的审美能力得到提高

幼儿年龄小、对事物的认知能力较低,所以,若是只让幼儿对民间美术作品进行单一欣赏,幼儿可能只感受到美术作品的色彩,对其所表达的寓意却不能有效理解,所以,作为一名幼儿教师,在开展民间美术的教育活动时,我们必须对幼儿进行巧妙有序的引导,使幼儿既能获得充足、全面的民间美术知识,还能提高自身的审美能力。

比如,在组织幼儿欣赏民间美术作品时,如果我们向他们提出问题,而且问题十分具体,那么我们就会使幼儿的观察思路受到限制,与他们的关注点和兴趣点也有可能产生背离,久而久之,他们甚至会对我们产生依赖性,对美术作品不会有自己判断。因此,在提问问题时,我们不可提出“画上有什么图案”“画是什么颜色的”这样比较直接的问题,而是问“你看到了什么”“还看到了什么”这样具有启发意义的问题,然后让幼儿通过自主观察、自主研究、自主讨论,阐述自己的看法。这样,幼儿不仅会对民间美术作品有深层次的体验和领悟,审美能力也会在不知不觉中得到提高。

总之,作为一名幼儿教育工作者,重视对幼儿的民间美术教育意义深远。所以,我们要让幼儿多接触那些美不胜收、具有极强乡土味气息的民间美术作品,从而开阔幼儿眼界、丰富幼儿知识,使幼儿在享受美的过程中萌发表现美的愿望。

### 参考文献:

- [1]毕圣男.幼儿园民间美术教育内容的开发与利用[J].艺术教育,2012(11).
- [2]黄海涛,王冰.幼儿民间美术教育自选活动设计方法[J].山东教育科研,1999(1).

• 编辑 温雪莲